
衡阳县一中2018届高三第一次月考历史试题

（分值：100分；时量：90分钟；命题人：李庚生）
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息.

2．请将答案正确地填写在答题卡上，否则不记分。

第I卷（选择题）
一、选择题（本大题25小题。每小题2分，共50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)
1.《左传·隐公三年》记载：“……故周郑交质，王子孤质于郑，郑公子忽质于周”，材料中这种周朝与郑国互换人质现象突出表明(     )

A.春秋时期诸侯国之间特有的政治交往方式     B.国与国交往的外交诚意

C.国与国之间的交往缺乏互信                 D.宗法制度遭到严重破坏

2.恩格斯指出：“原来，在资产阶级借以组织其统治的国家机构中，也有许多东西是工人阶级可能利用来对这些机构本身作斗争的。……资产阶级和政府害怕工人政党的合法活动更甚于害怕它的不合法活动，害怕选举成就更甚于害怕起义成就。”其中“这些机构”是(    )

A.内阁        B.联邦议会         C.帝国议会          D.巴黎公社委员会

3．邵龙宝的《超越政治权威的罗马法》：（对待外来民族）它“准许半岛约四分之一的居民享有充分的公民权，其余的人享有拉丁公民权，即一种大而不充分的特权。所有的人都享有人身自由，由此造成的唯一不足仅在于不能控制外交事务，不能强制人们服兵役”。与雅典的民主相比，该材料反映罗马法的最大特点是（　　）

A．罗马法对待外来民族十分苛刻         B．外来民族享有一定的公民权

C．是建立在事实上的不平等基础之上的   D．本质上是维护奴隶主贵族的利益

4．史学家钱穆在《国史新论》中指出：“中国自秦以下，传统政治，论位则君最高，论职则百官分治，论权则各有所掌，各自斟酌。如汉代之选举，唐代以下之考试，皆有职司，其权不操于君。”在这里，作者认为自秦以下传统政治的特点是（    ）

 A．皇帝地位高而大权独揽             B．体现一定的分权原则

 C．官僚政治取代贵族政治             D．君臣共治，皇权削弱

5．五代时期，后汉将领史弘肇曾公然宣称：“安朝廷，定祸乱，直须长枪大剑。至如毛锥子，焉足用哉!”此类主张在当时很有市场。北宋建立后，为扭转这种状况（    ）

A．实行分割事权的制度设计           B．改变外重内轻的政治局面

C．确立重文轻武的基本国策           D．“和平收买”功臣大将兵权

6．雍正七年广东继浙江、福建等省先后设观风整俗使，其职责为“化导训饬，令风俗人心，渐归醇厚”。雍正八年，广东观风整俗使焦祈年“恶其教乱民，引福建例，凡有天主教堂，严示驱逐，其屋拆毁”。据此可知设立观风整俗使的目的之一是（   ）
A.辅助海禁强化管理                  B.防范因赋税改革而引发农民运动

C.整顿吏治端正世风                  D.处理西学东渐所衍生的矛盾冲突

7.学者龙太江在《论政治妥协：以价值为中心的分析》中指出：第一，美国宪法所设定的政治体制本身就是一种重要的政治妥协机制；第二，从宪法的产生过程来看，它是一个多元利益相互妥协的产物；第三，从宪政发展过程来看，许多关键性的、重大的问题往往是通过政治妥协缓解并进而一步步解决的。对美国宪政发展表现出的政治妥协理解错误的是(　　)
A．两党相互制衡的宪法规定体现了政治体制的妥协
B．参众两院议员席位的分配体现了多元利益的妥协
C．人民权益的保障体现了宪政发展过程中的政治妥协
D．政治妥协有利于美国民主政治制度的建立与完善

8.先秦至隋唐时期，祭祖礼仪长期是贵族的特权，庶民祭祖行为被排斥在国家礼制范畴之外，只能以民间习俗的方式延续着。这种两分的局面在宋代出现了转机，祭祀礼仪变成不同阶层共享的文化权利。宋代祭祀礼仪的上述变化主要归因于（    ）
A.理学正统地位确立
                B.科举制度不断成熟
C.文化氛围相对宽松
                D.商品经济相对发达
9.古希腊有学家芝诺有一个重要理论：我们这个世界上的居民，不应该根据他们各自的正义的准则，分别成立独立的城邦和团体；而是应该让所有人都属于一个团队和一个政制，我们应享有一种共同的生活和共同的秩序。芝诺的这一“重要理论”（    ）
A.违背了自然法的精神                B.服务于罗马帝国的扩张

C.否定了希腊城邦政治                D.蕴含着朴素的契约观念

10．自然法的概念是整个科学的思想基础和各种具体法规的指导原则，它高于一切人定法和人为权利。这种人类自然平等的思想是对罗马法律实践的理论概括与升华，标志着罗马法学的高度成熟。根据这一概念，下列原则中不属于自然法范畴的是（    ）
A．天赋人权        B．人人平等         C．公正至上         D．主权在民

11．从1870年到1940年，法兰西第三共和国一共更换了108届内阁，每届内阁平均存在时间约为8个月。造成内阁频繁变动的原因在于（    ）

A．总统职权不完全受宪法制约         B．内阁对议会没有形成权力制衡

C．两大政党轮流组阁                 D．立法与行政权力合一

12．太平天国控制南京之时，居民抱怨太平天国对经济生活的改变，建立圣库制度，管理市场，将人们按照性别和职业分离，以及强化严格管束人们行为的法令。人们通过逃离、为朝廷做奸细，或叛投清朝等方式消极反抗太平天国。这说明太平天国（    ）

A.对民众的管理过于严苛
            B.未能关注农民阶级的利益
C.失败是历史的必然结果          
D.缺乏科学的政权建设纲领
13．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“自由主义的学说在英国革命期间首次被明确地提出来并得到贯彻。当时，这些学说的主要内容是反对王室任意干涉的宗教信仰自由、人身安全和财产安全。更准确地说，这包括议会对统治权的控制、独立政党的存在以及对反对党的必要性及其权利的承认。”结合上述材料判断，英国在18世纪“贯彻”自由主义学说的体现是（    ）
A．议会由自由选举组成              B．实行普选制度 

C．确立议会主权至上原则             D．形成责任内阁制度

14．孙中山在最初开展革命活动时，没有得到士大夫阶层的拥护。1900年后，越来越多的士人加入了孙中山的事业，孙的形象由原先“犯上作乱者”一变而成为爱国志士。促成这种转变的主要因素是(　　)
A．列强侵略扩张加剧           B．革命思想的不断传播
C．清廷日益腐朽反动            D．孙中山个人声望提高
15.有学者认为：“尽管大西洋把英、美、法三国永远地分隔开了，但三国的革命作为资产阶级革命不仅有一定的联系，而且也是相互影响、相互促进的。”17世纪和18世纪发生于大西洋两岸的这三个伟大历史事件的相同点是（    ）
A.君主立宪制和民主社会的构建        B.资产阶级和君主专制的斗争 

C.民主代议制和共和政体的建立        D.“权利”的诉求和 “人权”的伸张 

16.钱满素在《分权·制衡·民主化进程》中写道，杰斐逊曾经说过：“自由政府是建立在猜疑之上，而不是建立在信任之上的。”制宪者们精明地设置障碍，使权力不能集中在任何一个人或一个部门之手，以避免胡作非为或盲动。控制的办法主要是使每个部门都在别的部门中发挥一定作用，有能力延缓甚至阻止其他部门的行动。对材料理解最正确的是（    ）
A.猜疑的实质是权力的相互制衡        B.政府分权与制衡降低行政效率 

C.总统对国会负责避免盲目行动        D.联邦制使中央和地方相互制衡 

17．有学者认为，就俾斯麦的君主制信念而言，“他身上寄宿着一个中世纪的灵魂”，“俾斯麦在实践中走出了一条忽视甚至压制自由民主、专注于资本主义和民族主义的强权道路”。他将人道主义贬低为无用的“废话”。据此观点可推知(　 　)

A．德意志君主政体违背潮流          
B．德意志帝国潜伏了危机

C．俾斯麦是君主制和民主制的代言人   D．俾斯麦致力于复辟帝制

18．学者陈旭麓认为：“近代中国社会的新陈代谢突出地表现为两个方面，一是新的取代旧的，如民国取代清朝；一是新与新的递嬗，前一种新的褪色了，后一种新的跟上来，辛亥之与戊戌是这样，‘五四’之与辛亥是这样，戊戌之与洋务也有这种迹象。”推动这种“新陈代谢”的核心动力是（    ）

A.挽救民族危亡    B．发展资本主义     C．提倡民主政治
  D．推动实业救国
19．费正清在《剑桥中国秦汉史》中说：“无论是在质的方面还是量的方面，它大大的改变了中国的面貌，以至于它可以名之为 ‘革命’，虽然这‘革命’是从上面推行的……这个成就并没有被反秦的农民政权所转移。它才是古代中国真正的革命。”这个革命（    ）
A.延续了贵族血缘政治的传统          B.有利于巩固国家统一和民族团结

C.极大地增强了地方政府的自主性      D.有效的解决了专制政治的决策弊端

20.阅读分析《1832—1935年英国内阁中贵族人数变化》表，对其包含的历史信息分析合理的是（    ） 

	年份
	贵族阁员
	非贵族阁员

	1832—1866
	64
	36

	1867—1884
	35
	23

	1885—1905
	40
	29

	1906—1916
	25
	26

	1918—1935
	25
	82


A.英国民主政治的发展使贵族数量减少   B.英国政治变革呈现出渐进式特征
C.英国内阁权力随贵族数量变化而调整   D.工业化进程决定英国贵族的地位
21．西汉武帝时规定，除京畿外……上至郡国守相，下迄县令、长、丞、尉，均不用本郡国人，刺史均不用本州人；明初规定“凡内外官署衙门官吏，有系父子、兄弟、叔侄者，皆须从卑回避”。对古代统治者这类做法解读准确的是（    ）
A．籍贯是管理官员的重要依据         B．能够加强中央对地方的控制
C．能够杜绝官员滋生腐败行为         D．反映了古代政治的基本特点
22．“身在长沙乡下的王闿运，是个名气足够大但本钱还不够的名士。革命到来之际，他很镇定，安静地待在家里。看见报上报道武昌起义的事，只是淡淡地记上一笔。接下来，他会嘲笑一下摄政王载沣的手足无措，“乱了枪法”。当门人向他报告湖南的革命时，他对于可能的动乱，无可奈何，觉得也可能会大乱将至，但却丝毫不做防备，一副不死不降不走的架势”这段材料最能说明（    ）

A．时人看待辛亥革命的心态            B．革命带来的社会动荡
C．革命缺乏广泛的社会基础            D．士绅阶层反对辛亥革命

23．蒋廷黻说，道光年间的中国人，完全不懂国际公法和国际形势，所以他们争所不当争，放弃所不应当放弃……。文中“争所不当争”是指（    ）

A．五口通商      
B．协定关税     
C．治外法权    
D．公使驻京

24.义和团运动时期，御史赵炳麟在一份奏折中写道：“今外夷怨毒人民已深，切骨刺心，一旦思逞，歼其公时，败其战兵，势得而气锐自道(光)、咸(丰)数十年来，未有如今朝之痛快者也。”这表明义和团运动(　　)
A．粉碎了列强瓜分中国的狂妄计划   B．迎合了多数民众的社会心理
C．推动了中国社会的巨大进步      D．继承了太平天国的反封建精神

25. 著名历史学家刘宗绪曾指出：“压迫与反压迫、剥削与反剥削、侵略与侵略的斗争，以及革命、起义、暴动等等事件与过程，常常被列为重点。实事求是地讲，这些事件中的大部分，多半是属于为争取文明进步而付出的代价。这一切当然是必须讲的。但是如果只讲代价部分，不讲或少讲文明进步本身，不论述文明成果对社会发展的意义，这能算是完整的历史吗？”对上述观点理解正确的是（    ） 

A．辩证地看待成果与代价是一种重要的历史研究方法 

B．充分肯定阶级斗争是推动人类社会进步的直接动力 

C．必须从文明演进的角度去研究历史，评价历史 

D．认为“压迫、剥削、侵略”是应该完全肯定的 

第II卷（非选择题）
二、非选择题（本题共3道小题,第26题15分,第27题18分,第28题17分，共50分）
26．（15分）阅读材料，完成下列要求。

材料一  联邦制的确立，结束了过去邦联时期国家政治关系混乱的状态，使国家权力的运作步入正轨。但是，联邦制不是一成不变的。联邦政府的建立到内战前夕是两级政府权力关系相对稳定的时期。联邦政府建立伊始就力图扩大权限，但其权力的扩大仅限于某个方面及某个阶段，没有形成总的趋势。在两级政府的权力斗争中，州是较弱的一方，但是州的权力一直安如泰山，丝毫没有削弱，两级政府的权力关系基本保持平衡。从内战到“新政”之前，这是联邦政府权力扩大的历史时期。在这一时期，联邦政府打破了原来的权力平衡关系，使自己的权力不断扩大。它不仅在政治上而且在经济上拥有了干预州的宪法权力，州的权力相对缩小。“新政”至今是美国联邦政府的集权化时期。在这一时期，联邦政府的权力全面扩大，它几乎可在任何领域里干预州政府的权限。州政府的权力日渐式微，并在许多方面丧失了自主权，不得不仰联邦之鼻息。不过，从体制上看，联邦政府与州政府的权力对比关系还没有彻底突破联邦制的框架。这一时期的联邦制已不再是“二元联邦主义”，而变成一种被美国学者习称的“合作联邦主义”

——据张定河《美国联邦制的基本原则及其历史演变》

材料二  需要指出的是，（美国）联邦宪法对于人民的民主权利只字未提。保守派占优势的国会于1790年才通过了10条修正案，这些修正案规定了一系列自由：言论、出版、集会、信仰等自由及建立陪审制度。1789年7月14日巴黎起义胜利后，制宪议会成为国家立法机关和领导机关。8月26日就通过了《人权和公民权宣言》（简称《人权宣言》），明确了人的与生俱来的自然权利（天赋权利），即自由和平等，极大地提高了公民在国家中的主体意识。后来，在依据《人权宣言》的原则制定的1791年宪法中，又为公民规定了集会、请愿、享有公共救济和受教育等自由权利。

——据吴于廑、齐世荣《世界历史》（近代史上）

请回答：
（1）根据材料一并结合所学知识，指出美国政府与州政府权力关系演变的趋势，（3分）并分析19世纪中期20世纪初期联邦政府权力加强的主要原因。（4分）

（2）根据材料二，指出美法两国在确立公民权利方面的差异，（4分）并结合所学知识分析差异形成的背景。（4分）
27、实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国历史的主旋律。阅读下列材料，回答问题。 （18分）

材料一：从14世纪中叶到19世纪欧洲人开始真正侵入中国为止，这整个时代是人类有史以来政治清明、社会稳定的伟大时代之一；传统的制度和习俗——农业经济、儒家生活方式、选拔政府官员的考试制度和身居北京的天子的受人尊敬的统治——一直在顺利地、令人满意地继续着。                         
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史：1500年后世界》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括指出造成当时中国所谓“静止的、落后的”社会因素。（2分）你怎样看待这种“静止、落后”中的“幸”与“不幸”？（2分）

材料二   先生承接了太平天国的革命的正统，而淘洗了他们的帝王思想、宗教思想。 整理了三合会、哥老会一类的民间的民族的结社，改进了他们的思想，使入于革命的正轨。

——《孙中山先生在中国民族革命史上之位置》

（2）依据材二并结合所学知识，说明与太平天国运动相比，辛亥革命的组织形式、领导阶级、斗争目标有哪些新发展。（6分）   

（3）有人认为辛亥革命是中国“从君主到民主”社会转型的成功开始。请为该观点提供论据。（4分）

材料四、从这时候起(注：指1920年前后)，中国社会内部发展明显呈现上升趋势， 中国人民民族觉醒和阶级觉醒的步伐明显加快了。在这以后，帝国主义的侵略还有加重的趋势，但人民的觉醒，革命力量的奋斗，已经可以扭转“沉沦”，中国社会的积极向上一面已经成为社会发展的主要趋势了。

——整理自《关于中国近代史的分期及其“沉沦”与“上升”诸问题》

（4）依据材料四并结合所学知识，说明20世纪上半期觉醒后的中国人民在扭转“沉沦”方面做出了哪努力?（4分）

28.凯尔森说：“妥协是民主本性的组成部分“。许多国家的民主进程中都体现了妥协的存在。阅读材料，完成下列问题。（17分）
材料一、宪政制度能够在英国产生有赖于英国传统习惯和中世纪分封制度中有丰富妥协因素：分封制度本身接近契约关系；继承制度和婚姻关系在扩张领土上的广泛应用等等都是某种协商和妥协的产物。最为关键的因素是盎格鲁—萨克逊的贤人会议的传统，教会的制约和习惯法的限制使得国王几乎从来都没有演变为东方式的完全不受限制的专制君主。 克仑威尔在内战后借助议会军建立起来的专制统治使得英国人充分认识到，通过圣洁的革命建立起来的专制统治比传统君主制度危害更大。丰富的妥协经验和对革命以及革建立起来的专制统治危害的认识使英国人更倾向于采用渐进妥协的方式完成政治变革。
——王从圣《各国民主制度的建立途径》

材料二、法国之所以要用暴力革命来克服专制王权，原因就在于法国专制主义过于强大，王权与贵族坚决捍卫旧制度，不愿做出任何妥协，对立双方只好兵戎相见。然而，大革命并没有解决根本问题，此后近百年中，法国一直处于革命与复辟的轮回中，社会持续动荡，经济发展速度受到影响，工业化进程缓慢。直到1870年后，法国模式突然发生转折，由对抗转为妥协。此后没再发生大规模的革命，法国人开始用协商手段逐步建立起民主制度。                     
一一钱乘旦《各国现代化模式的比较》

材料三、美国宪法是美国建国初期多元利益集团谈判和妥协的结果；宪法所创立的也是一个利益谈判和妥协的政治机制;在美国两百多年的历史上,不同的利益集团(群体)因应不断变化的历史环境,利用依宪法衍生的宪政机制,就各自的利益和联邦的“公共”利益的定义和定位,相互进行一种连续不停的谈判和妥协;谈判和妥协使旧的宪法原则和实践得以修正,使新的宪法原则和实践得以产生,宪法的生命力不断得到更新,表现出一种“超稳定性”,成为一部“活着的宪法”。
——王希《原则与妥协》

材料四、传统的主流历史叙事否认这场“大妥协“具有任何积极意义，认为它恰恰体现了革命的不彻底性：大批旧官僚和立宪派“投机”革命，“篡夺”了革命果实；“大妥协”中优待清朝逊帝的做法，也为民国时的君主复辟埋下了伏笔。但近年以来，已有一些研究论文试图对这场“大妥协”作出不同的评价。如喻大华的《新论——兼探溥仪潜往东北的一个原因》即指出，《清室优待条件》并非由袁世凯一方炮制，而是由南方首先提出，南北双方经过协商达成一致意见。
——章永乐《论清王朝与中华民国的“大妥协”》

请回答：

（1）据材料一结合所学知识，指出英国采用妥协的方式完成政治变革的原因是什么？（2分）请用史实说明英国此后至19世纪中叶是如何渐进推动民主化进程的？（3分）

（2）据材料二结合所学知识，说明法国1870年后“开始用协商手段逐步建立起民主制度的重要事件是什么？（2分）你认为此后法国政局长期稳定的最主要原因是什么？（2分）

（3）据材料三结合所学知识，概述美国宪法制定中，多元利益集团之间妥协的表现有哪些？分析美国宪法为什么能成为一部“活着的”宪法？（6分）

（4）据上述材料，谈谈你对民主政治中妥协的认识。（2分）
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选择题（25*2=50分）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答 案
	D
	C
	B
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	D
	B
	D
	D
	C
	D

	题 号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答 案
	A
	B
	A
	B
	B
	D
	A
	A
	B
	A
	
	
	
	
	


非选择题（共3小题，50分）
26、（15分）
（1）趋势：经历了州权高于联邦，到互相制约、相对平衡，再到联邦制框架内的联邦权力高于州权的过程。（3分）

主要原因：①美国内战使联邦政府的权力得到强化，州政府的权力被削弱；②第二次工业革命后，垄断资本在经济领域居于优势地位。社会关系和经济关系发生巨大变化。州政府解决社会问题无能为力，要求联邦政府扩大权限，进行干预。（4分）
（2）差异：美国先确立民主政治的建构（或国家体制），然后再规定和保障公民权利；（2分）法国优先肯定公民权利，革命之初即颁布《人权宣言》。（2分）

背景：美国当时的首要任务是实现从邦联体制向联邦体制转变（或加强中央政府的权力；或解决邦联体制下的窘境）；（2分）

法国大革命深受启蒙思想影响，其首要任务是反对封建专制制度（或封建等级制度）。（2分）（如答出两国国情不同或任务不同，可给1分）

27、（18分）
（1）社会因素：君主专制的强化；小农经济模式及重农抑商政策；八股取士及思想禁锢（科举制度僵化及心学的统治）。（2分，答对两点即可。）
    怎样看待：从中国历史发展看，明清时期政治稳定、国家统一、农耕文明高度发展；从世界向资本主义转型的大趋势看，明清统治者厉行专制、固守农耕经济、实行“闭关锁国”政策、阻碍资本主义发展，与世界潮流背道而驰，造成了中国的落后。（2分，言之成理即可。）
（2）新发展：组织形式：从旧式的宗教组织“拜上帝教”发展到近代资产阶级革命政党“同盟会”；领导阶级：从农民阶级发展为近代民族资产阶级；斗争目标：从追求空想的“人间天国”到建立“资产阶级民主共和国”。（6分）

（3）论据：推翻了两千多年的封建专制统治；建立资产阶级民主共和国；颁布了《中华民国临时约法》，民主共和法制观念深入人心。（答对两点即可，4分）

（4）成果：五四运动标志着新民主主义革命的开端。中共一大，标志着新型无产阶级革命政党——中国共产党诞生。中共二大制定民主革命纲领。国民大革命基本推翻了北洋军阀的反动统治，推动中国近代化。答抗日战争、解放战争都可得分。（4分）

28、（17分）
 (1)原因：丰富的妥协经验和对革命以及革命建立起来的专制统治危害的认识。（2分）

过程：光荣革命后，通过《权利法案》确立君主立宪制，限制君主权力；18世纪中期形成责任内阁制，国王统而不治；1832年议会改革，工业资产阶级分享政治权利。（3分）

(2)事件：1875年以一票多数通过第三共和国宪法。（2分）

原因：法国工业革命完成，工业资产阶级和无产阶级力量壮大。（2分）

(3)表现：美国建国初期的妥协表现在州与州之间(大州与小州、自由州和蓄奴州)国会名额的配给、黑奴人数的计算；中央集权与地方自治之间的权利分配等。（4分）

原因：不同利益集团利用谈判和妥协的政治机制，根据不断变化的历史环境对美国宪法不断进行修正。（2分）

(4) 认识：妥协是有原则的，不是投降也不是一味妥协；双方有可交换利益或矛盾可以调和；是平等协商下的共同让步，是双方真实妥协意愿下的谋求共识；是对对方利益的尊重与保护，实现利益整合；有利于政治民主化转型的平稳进行；所体现的平等对话、民主协商的精神有助于民主政治的巩固等。(2分，言之有理，两点即可)
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